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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ЛІДЕРСЬКИХ ЯКОСТЕЙ ФАХІВЦІВ 
У СФЕРІ ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я ТА МЕНЕДЖЕРІВ ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я

Тернопільський національний медичний університет імені І. Я. Горбачевського МОЗ України, 
м. Тернопіль, Україна

Мета: дослідити особливості формування лідерських якостей менеджерів у сфері охорони здоров’я та 
менеджерів охорони здоров’я.

Матеріали і методи. Ми провели комплексне дослідження з метою вивчення найкращих практик, що 
застосовуються в Україні та деяких інших країнах у сфері розвитку лідерських навичок серед медичних працівників 
та управлінців. У дослідженні було використано змішаний підхід, що поєднує якісний та кількісний аналіз для 
отримання всебічного уявлення про стратегії та програми, що реалізуються в цих країнах.

Результати. Підготовка менеджерів є надзвичайно важливою в галузі охорони здоровʼя та в таких авторитетних 
професійних установах, як Тернопільський національний медичний університет імені І. Я. Горбачевського 
МОЗ України. Для розуміння суті навчання лідерства у сфері охорони здоровʼя вирішальну роль відіграє 
середовище, а також підходи, які слід застосовувати для індивідуального й колективного навчання, щоб підвищити 
ефективність лідера в галузі охорони здоровʼя. Включення різних стратегій розвитку лідерства й розуміння 
процедур покращує процес навчання менеджерів у сфері охорони здоровʼя.

Висновки. Існує значна кількість доказів, що підтверджують значний вплив ситуаційного контексту, особливо 
в динамічному й дуже складному середовищі охорони здоровʼя, на формування необхідних управлінських 
компетенцій і методологій розвитку менеджерів, які використовуються для професіоналізації управління охороною 
здоровʼя в Україні. Дослідження розглядають розвиток лідерських якостей не лише як особистий розвиток, але й як 
соціальний процес, на який впливають конкретні контекстуальні фактори й етап карʼєри керівника в галузі охорони 
здоровʼя. Методології підготовки менеджерів мають бути спрямовані на формування лідера у сфері охорони 
здоровʼя, який має глибоке розуміння специфіки своєї діяльності й демонструє компетенції, яких очікує від нього 
галузь охорони здоровʼя. Ефективні методики підготовки менеджерів мають більше шансів на успіх, якщо вони 
орієнтовані на розвиток практичних знань і підвищення здатності лідера адаптуватися й розвиватися у відповідь на 
виклики, що постають перед ним у поточному контексті охорони здоровʼя.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: менеджери; лідерство; розвиток лідерських якостей; ефективність; компетенції.

Навчання й розвиток у сфері охорони здоровʼя 
можуть принести значну користь. Дехто каже, що 
менеджмент – це мистецтво, яке має якісний ви-
мір та значною мірою ґрунтується на стилі управ-
ління. Інші стверджують, що менеджмент – це 
наука, яка має технічний та кількісний характер 
і ґрунтується на аналізі й набутому досвіді. Тре-
ті вважають, що менеджмент – це набір навичок, 
яких можна набути за допомогою формальної 
освіти, а потім застосувати у повсякденній діяль-
ності. Ще інші переконані, що менеджмент – це 
суцільна магія, заснована на везінні, інтуїції й 
базових інстинктах і значною мірою залежить від 
бажання менеджерів робити правильні речі, що, 
у свою чергу, принесе їм винагороду. Ви, мабуть, 
швидко зрозуміли, що менеджмент і лідерство – 
це поєднання всіх цих вимірів, справжня суміш 
мистецтва, науки, набору навичок і магії, з єди-

ною незмінною особливістю – ніколи неможливо 
навчитися занадто багато корисних стратегій. 
Навчання й розвиток менеджерів для вдоскона-
лення їх лідерських якостей можуть допомогти 
набути необхідних компетенцій [1].

Коли в нашій медичній системі виникають проб-
леми, наявність або відсутність якісного лідерства 
в охороні здоровʼя часто є визначальним факто-
ром. Існує значна кількість доказів того, що якість 
лідерства суттєво впливає на різні аспекти, такі як 
задоволеність пацієнтів, довіра до керівництва, 
рівень прихильності, індивідуальна й командна 
ефективність, організаційна культура та клімат, і, 
зрештою, індивідуальні й колективні результати 
роботи [2]. Враховуючи складність галузі охорони 
здоровʼя, якість її управління впливає на рівень 
надання медичної допомоги пацієнтам як прямо, 
так й опосередковано. Важливо, що лідерство 
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слугує ключовою силою, яка згуртовує людей для 
досягнення спільної мети.

Мета роботи: дослідити особливості форму-
вання лідерських якостей фахівців у сфері охоро-
ни здоров’я та менеджерів охорони здоров’я.

Матеріали і методи. Ми провели комплексне 
дослідження з метою вивчення найкращих прак-
тик, що застосовуються в Україні та деяких інших 
країнах у сфері розвитку лідерських навичок се-
ред медичних працівників та управлінців. У дослі-
дженні було використано змішаний підхід, що по-
єднує якісний та кількісний аналіз для отримання 
всебічного уявлення про стратегії та програми, що 
реалізуються в цих країнах.

Як служби охорони здоровʼя, так і професійні 
організації, відповідальні за сприяння розвитку 
менеджерів, розглядають необхідність «розвитку 
лідерства» в охороні здоровʼя як стратегічну по-
требу. Розвиток лідерства визначається на інди-
відуальному рівні як «розширення можливостей 
людини бути ефективною в лідерських ролях і 
процесах». Під час розвитку лідерства підвищу-
ється здатність до самоорганізації, соціальна 
спроможність і спроможність до організації робо-
ти, що включає навички управління, стратегічно-
го мислення й управління змінами [3]. У цій статті 
розглянемо розвиток менеджерів як складову роз-
витку лідерства в контексті охорони здоровʼя, а та-
кож роль, яку може відігравати такий професійний 
заклад, як ТНМУ, у забезпеченні необхідних про-
цесів розвитку лідерських якостей.

Результати дослідження та їх обговорення. 
Ця стаття виходить з того, що лідерські якості дійс-
но можна розвивати. Вивчаючи відповідні страте-
гії формування ефективних менеджерів у сфері 
охорони здоровʼя, важливо визнати, що визначен-
ня висококомпетентного лідера у сфері охорони 
здоровʼя – людини з необхідними стратегічними 
здібностями та здатністю донести чітке бачення й 
напрям розвитку своєї організації – формується у 
багатогранному й різноплановому середовищі [4].

Менеджери охорони здоровʼя працюють у 
складній системі охорони здоровʼя, для якої ха-
рактерні численні впливові професійні групи, 
часті політичні впливи на державному рівні й без-
перервні цикли змін. Цьому середовищу прита-
манний швидкий розвиток медичних технологій, 
медикаментозної терапії та інформаційних систем 
охорони здоровʼя. Все це призводить до зростан-
ня витрат на систему охорони здоровʼя і вимагає 
від керівників ефективного управління обмежени-
ми ресурсами [5].

Акцент, який останнім часом робиться на безпе-
ці пацієнтів, постійному підвищенні якості й форму-
ванні позитивної організаційної культури, посилює 
виклики, з якими стикаються керівники системи 
охорони здоровʼя, які повинні збалансовувати бю-
джети й досягати цільових показників ефективнос-

ті. Будь-яка стратегія розвитку лідерства повинна 
враховувати цю складність і задовольняти різні 
вимоги при визначенні необхідних управлінських 
компетенцій. Галузевий контекст, в якому працює 
організація, впливає на прийняття конкретних під-
ходів до лідерства, при цьому організації охорони 
здоровʼя часто віддають перевагу стратегіям ко-
лективного або соціального лідерства. Зокрема, в 
галузі охорони здоровʼя ефективні менеджери по-
винні вміло управляти міжгруповими відносинами 
й балансувати взаємодію між медичною й управ-
лінською сферами [6].

Ще одним важливим аспектом, який слід вра-
ховувати при розвитку лідерських якостей, є роль 
управлінців у сфері охорони здоровʼя. Органі-
заційна структура закладів охорони здоровʼя за 
своєю суттю передбачає подвійні обовʼязки дос-
відчених лікарів. Цих лікарів, незалежно від того, 
чи вони мають лікарську, медсестринську, чи спо-
ріднену медичну освіту, часто запрошують перей-
ти на управлінські посади в організації охорони 
здоровʼя. Однак наявні дослідження недостатньо 
повно висвітлюють складність і виклики, прита-
манні управлінському процесу, особливо коли 
висококваліфіковані й досвідчені лікарі беруть на 
себе управлінські функції, не маючи формальної 
управлінської кваліфікації чи підготовки [7]. Ця 
проблема стає ще складнішою через значну су-
перечність між клінічною діяльністю, обовʼязка-
ми, що випливають з посади, та управлінськими 
обов'язками, що ускладнює управлінські завдання 
й вимагає необхідних здібностей для ефективного 
виконання цих обовʼязків.

Незважаючи на відсутність формальної управлін-
ської освіти, лікарі-керівники мають глибоке практич-
не розуміння питань управління охороною здоровʼя 
й часто відмінно володіють ситуацією. Ця здатність 
дає їм значний авторитет для того, щоб переконати 
колег-клініцистів прийняти запропоновані нововве-
дення. Розуміння професійних субкультур у сфері 
охорони здоровʼя також має вирішальне значення 
для ефективного виконання управлінських ролей і 
набуття навичок ведення переговорів у рамках як 
формальної, так і неформальної підзвітності. Цей 
рівень розуміння має першорядне значення для 
розвитку лідерства в охороні здоровʼя, оскільки він 
суттєво впливає на успішне управління змінами в 
клінічних процесах у лікарнях [8].

Важливо розрізняти навчання лідерства й роз-
виток лідерських якостей. Навчання лідерства 
стосується знань про зміст і теорії лідерства, тоді 
як розвиток лідерських якостей зосереджений на 
процесі формування лідерських знань, навичок 
і здібностей. При визначенні «змісту» лідерства 
рамки лідерської компетентності та здібностей 
допомагають сформулювати галузеві очікування 
щодо ролі, знань і поведінки лідера у сфері охо-
рони здоровʼя.
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Працедавці, чи то державні органи, чи то ради 
директорів, підходять до відбору, навчання, 
управління ефективністю й оцінювання керівників 
у сфері охорони здоровʼя, керуючись різними важ-
ливими елементами.

1. Критерії відбору: роботодавці оцінюють по-
тенційних менеджерів охорони здоровʼя на основі 
таких критеріїв, як досвід, освіта, лідерські компе-
тенції і відповідність цінностям та цілям організа-
ції.

2. Навчання і розвиток: працедавці інвестують 
у постійні програми навчання й розвитку, щоб по-
кращити лідерські навички та здібності своїх мене-
джерів у сфері охорони здоровʼя. Це можуть бути 
офіційні програми з лідерства, можливості настав-
ництва й безперервної освіти.

3. Управління ефективністю: роботодавці ви-
користовують системи управління ефективністю 
для моніторингу ефективності менеджерів охоро-
ни здоровʼя в досягненні організаційних цілей. Це 
передбачає встановлення чітких очікувань щодо 
продуктивності, забезпечення зворотного звʼязку і 
визначення можливостей для вдосконалення.

4. Процеси оцінювання: регулярні перевірки й 
оцінювання ефективності роботи допомагають 
працедавцям оцінити вплив менеджерів у сфері 
охорони здоровʼя на результати діяльності орга-
нізації. Аналіз може враховувати такі фактори, як 
ефективність лідерства, командна співпраця, ін-
новації й задоволеність зацікавлених сторін.

Для навчальних закладів критично важливими 
елементами освіти в галузі управління здоровʼям 
є такі:

1. Відповідність галузевим очікуванням: освітні 
програми повинні відповідати галузевим рамкам 
компетенцій і відображати знання та навички, не-
обхідні для ефективного лідерства в охороні здо-
ровʼя.

2. Практичне застосування: включення реаль-
них кейсів, симуляцій і можливостей експеримен-
тального навчання допомагає студентам застосо-
вувати теоретичні знання до практичних сценаріїв 
лідерства.

3. Міждисциплінарний підхід: враховуючи між-
дисциплінарний характер охорони здоровʼя, освіт-
ні програми повинні сприяти співпраці та взаємо-
розумінню між різними медичними дисциплінами.

4. Етична й культурна компетентність: наголос 
на етичних принципах лідерства та культурній 
компетентності готує майбутніх менеджерів охо-
рони здоровʼя до вирішення складних етичних ди-
лем і різноманітних культурних контекстів.

Враховуючи ці важливі елементи, працедавці й 
навчальні заклади можуть переконатися, що ме-
неджери охорони здоровʼя володіють необхідни-
ми знаннями, навичками та вміннями для успішно-
го виконання своїх ролей і досягнення позитивних 
результатів в організаціях охорони здоровʼя [9].

Традиційно концепції лідерства виконують кад-
рову функцію, скеровуючи відбір і розвиток мене-
джерів у міру їхнього руху карʼєрними сходинками 
керівної вертикалі. Однак ці концепції також слугу-
ють цінними орієнтирами для розуміння мінливо-
го ландшафту лідерства, що є актуальним як для 
освіти, так і для досліджень у цій галузі. Однією з 
найважливіших лідерських навичок є здатність ро-
зуміти ситуацію в закладах охорони здоровʼя. Ця 
навичка стає особливо важливою, коли менедже-
ри орієнтуються у сфері лідерства й управління 
змінами. Ефективні менеджери охорони здоров'я 
чудово розуміють нюанси свого середовища, що 
дозволяє їм впроваджувати успішні ініціативи 
змін. Крім того, менеджери охорони здоровʼя по-
винні вдосконалювати свої навички управління 
взаємовідносинами, щоб ефективно вести перего-
вори про зміни в процесі з висококваліфікованими 
групами медичних працівників. Побудова та під-
тримка позитивних взаємин з цими групами мають 
важливе значення для налагодження співпраці, 
подолання опору змінам і досягнення позитивних 
результатів в організаціях охорони здоровʼя.

Одне з важливих питань, на яке слід звернути 
увагу, полягає в тому, чи існує реальна різниця між 
лідерськими здібностями й лідерською компетент-
ністю в контексті розробки концепції лідерства. На 
основі наявних досліджень можна зробити вис-
новок, що людина зі здібностями має потенціал 
для набуття певної спроможності або навички, 
які підвищують її здатність ефективно виконувати 
певне завдання чи роблять її більш відповідним 
кандидатом на певну роль. За допомогою практи-
ки й досвіду здібності можуть розвинутися в ком-
петентність.

Отже, лідерська компетентність керівника у 
сфері охорони здоровʼя передбачає володіння 
специфічними лідерськими навичками, знаннями, 
підходами та здібностями, необхідними для того, 
щоб відповідати вимогам організації й демонстру-
вати модель поведінки, яка сприяє досягненню ви-
соких показників діяльності організації. Прийняття 
компетентнісного підходу до лідерства дозволяє 
організаціям краще ідентифікувати й розвивати 
майбутнє покоління менеджерів у сфері охорони 
здоровʼя.

Університети та професійні організації, такі як 
ТНМУ, також використовують узгоджені моделі 
управлінських і лідерських компетенцій для роз-
робки відповідних навчальних програм та ініціатив 
з професійного розвитку [10]. Ці ініціативи ґрунту-
ються на визначеному змісті й компетенціях, викла-
дених у цих моделях управлінських компетенцій.

У лідерських здібностях акцент робиться на 
потенціалі розвитку й задоволенні майбутніх по-
треб організації. Вони включають здатність вести 
за собою, мотивувати, направляти й навчати ін-
ших членів організації. Здібності визначаються як 
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те, наскільки люди можуть адаптуватися до змін, 
набувати нових знань і постійно вдосконалювати 
свою роботу. Здібності мають вирішальне значен-
ня для задоволення потреб, що постійно зміню-
ються, і постійної еволюції організацій.

Натомість традиційні підходи до управлінської 
освіти й підготовки, як правило, зосереджуються 
на підвищенні компетентності. Вони стверджують, 
що в складних умовах охорони здоровʼя важли-
во навчати людей розвивати їхні здібності. Такий 
підхід до освіти передбачає отримання зворотно-
го звʼязку щодо результатів роботи, перебування 
в незвичних ситуаціях, які вимагають проявити 
свої здібності, постановку персоналізованих на-
вчальних цілей, забезпечення зворотного звʼязку, 
осмислення та інтегрування нових знань і навичок.

Навчання менеджменту має виходити за рам-
ки практичного й контекстуального навчання та 
включати особистісні риси, які, серед іншого, на-
голошують на доброчесності, формуванні органі-
заційної довіри й підвищенні стійкості до зовнішніх 
впливів. Вирішальне значення мають такі цінності, 
як формування довіри оточуючих, особиста іні-
ціативність і рішучість, а також оптимізм. Ці риси 
відіграють важливу роль у сприянні суттєвим ор-
ганізаційним змінам, демонстрації професійної 
підзвітності й гарантуванні особистої стійкості у 
складній і багатогранній сфері управління охоро-
ною здоровʼя.

При вивченні процесу розвитку лідерства важ-
ливим аспектом є вплив емоцій на формування 
лідера. Здатність лідера розуміти, керувати й ви-
користовувати емоційну обізнаність (так званий 
емоційний інтелект) підвищує якість взаємин і по-
кращує реакцію на складні ситуації й людей [11]. 
Тому в ефективних програмах розвитку лідерських 
якостей слід приділяти належну увагу емоціям.

У лідерстві в охороні здоровʼя впровадження 
стратегій колективного лідерства й самоаналіз 
можуть сприяти всебічному розвитку, що дозво-
ляє краще зрозуміти себе та інших, як це можна 
побачити у наставницьких взаєминах. Оскільки 
лідерство за своєю суттю передбачає соціальну 
взаємодію й досягнення організаційних цілей за 
допомогою людей, емоційні навички стають вирі-
шальним компонентом зростання лідера і, зреш-
тою, його ефективності.

Існує чимало досліджень, присвячених ефек-
тивним підходам до розвитку лідерських якостей. 
Порівняно з традиційними методами, що базують-
ся на аудиторних заняттях, більш ефективними 
виявилися кілька стратегій:

I. Коучинг і наставництво.
II. Навчання менеджерів від інших менеджерів.
III. Навчання на практиці.
IV. Взаємодія й навчання за принципом «рівний 

рівному».
V. Зовнішні відгуки клієнтів/постачальників.

Лідерські навички, такі як знання, вміння вирі-
шувати проблеми й розуміння системи, як прави-
ло, зростають на вищих рівнях керівництва. Однак 
певні навички є більш актуальними на різних ор-
ганізаційних рівнях. Це спостереження дозволяє 
зробити висновок, що розвиток лідерства за сво-
єю суттю є прогресивним і систематичним [12].

Ба більше, розвиток лідера формується під 
впливом поєднання особистих рис, попереднього 
досвіду та професійного навчання, що підкреслює 
складність взаємодії, повʼязаної з підготовкою 
ефективних менеджерів.

Такий досвід, як подолання професійних викли-
ків, участь у прийнятті важливих рішень і набуття 
нових обовʼязків, високо цінується як невідʼємний 
аспект розвитку лідерства серед зрілих управлін-
ців. Особливо це стосується досвіду, набутого 
протягом останніх пʼяти років. Крім того, досвід 
навчання в інших і робота в якості наставника 
були відзначені як такі, що позитивно впливають 
на розвиток.

Для розвитку лідерських якостей серед керів-
ників вищої ланки охорони здоровʼя часто вико-
ристовують проєкти практичного навчання і «на-
бори для розвитку лідерських якостей». Ці методи 
передбачають досвід подолання складних ситуа-
цій у рамках навчального курсу. Для цього керів-
ники повинні експериментувати з новими моделя-
ми поведінки й переосмислювати старі шаблони 
мислення й дій.

Важливо зазначити, що володіння «деклара-
тивними знаннями», тобто знаннями про щось, не-
достатньо для досягнення результатів навчання 
лідерства. Основна увага має бути зосереджена 
на розвитку «практичних знань», тобто знань про 
шляхи та способи виконання певних дій. Практич-
ні знання динамічні за своєю природою, а це озна-
чає, що їхнє застосування та значення змінюють-
ся залежно від обставин.

Навчаючи нових менеджерів у сфері охорони 
здоровʼя, дуже важливо сприймати розвиток лі-
дерських якостей як набуту навичку, що розви-
вається з часом завдяки відповідному досвіду. У 
цьому контексті ми пропонуємо чотири ефективні 
методи розвитку лідерських навичок:

а) професійні завдання, які є для менеджерів 
складними випробуваннями;

б) програми наставництва;
в) належні навчальні програми;
г) практичний досвід вирішення проблем у ро-

бочому середовищі.
Вирішення практичних проблем на робочому 

місці є життєво важливим для розвитку лідерських 
якостей, оскільки це не лише відточує здібності 
до вирішення проблем у майбутніх менеджерів у 
сфері охорони здоровʼя, а й сприяє їхньому нав-
чанню. Розвиток лідерства – це насамперед ко-
лективний і соціальний процес, який дає найкращі 
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результати, коли він спрямований на вирішення 
складних питань і реальних проблем у сфері охо-
рони здоровʼя.

Важливо усвідомлювати, що розвиток лідер-
ських якостей залежить від контексту, і при роз-
робці програм розвитку лідерських якостей слід 
враховувати конкретний контекст і потреби всіх 
зацікавлених сторін, як індивідуальних, так і ко-
лективних. Це може передбачати використання 
різних методів розвитку лідерства, адаптованих 
до конкретного контексту, і залучення до процесу 
всіх зацікавлених сторін.

За 67-річну історію діяльності ТНМУ постійні 
дебати точилися навколо визначення відповідних 
управлінських компетенцій, необхідних для того, 
щоб вважатися ефективним лідером у сфері охо-
рони здоровʼя. Фінансова грамотність знаходить-
ся в центрі уваги через те, що керівники лікарень 
і служб охорони здоровʼя, а також Міністерства 
охорони здоровʼя по всій Україні приділяють значну 
увагу фінансовим показникам діяльності. Така ува-
га зумовлена постійними викликами, повʼязаними 
з управлінням обмеженими бюджетами лікарень 
на тлі значного зростання витрат і безперервного 
розвитку дорогих медичних технологій та іннова-
цій у фармацевтиці. Однак зараз спостерігається 
зміщення акцентів у бік включення екологічних, 
соціальних та управлінських (ESG) критеріїв ефек-
тивності при оцінюванні топ-менеджерів. Цей зсув 
відображає зміну у ставленні спільноти до більш 
збалансованого підходу в оцінці ефективності ке-
рівництва. Цей підхід враховує внесок керівника 
охорони здоровʼя у створення цінності й результа-
тів у сфері охорони здоровʼя, забезпечення якості й 
безпеки, а також покращення взаємодії з пацієнта-
ми поряд із фінансовими показниками.

До переліку компетенцій з управління охоро-
ною здоровʼя, які вважаються важливими на всіх 
рівнях управління лікарнями й надання медичних 
послуг на рівні громади, входять:

1) прийняття рішень на основі доказовості;
2) операційна діяльність, адміністрування й 

управління ресурсами;
3) знання середовища й організації охорони 

здоровʼя;
4) навички міжособистісного спілкування й 

управління взаємодією;
5) керівництво людьми й організаціями;
6) сприяння змінам та управління ними.
Важливо підкреслити, що при визначенні цих ком-

петенцій вирішальну роль відіграє контекстуаліза-
ція. Хоча компетентність передбачає набуття й ви-
користання навичок, одного цього недостатньо для 
розвитку ефективного менеджера у сфері охорони 
здоровʼя. Не менш важливою є здатність керівника 
адаптуватися, змінюватися, реагувати й підвищува-
ти ефективність роботи відповідно до конкретного 
контексту й викликів, з якими він стикається.

На міжнародному рівні багато професійних ор-
ганізацій у сфері охорони здоровʼя визнали не-
обхідність підвищення кваліфікації своїх членів і 
розробили системи управлінської компетентності 
для задоволення цих потреб. Ці системи забезпе-
чують структурований підхід до розвитку й оцінки 
компетенцій, необхідних для ефективного управ-
ління охороною здоровʼя на різних рівнях в органі-
заціях охорони здоровʼя [13].

Ми усвідомлюємо важливість професійного на-
ставництва як вирішального елементу в розвитку 
менеджерів у сфері охорони здоровʼя. Програ-
ма наставництва покликана підтримувати мене-
джерів охорони здоровʼя на різних етапах їхньої 
карʼєри, підкреслюючи важливість постійного про-
фесійного розвитку й навчання впродовж усього 
життя. Магістерська програма з управління охоро-
ною здоровʼя використовує чотири карʼєрно-орієн-
товані методи для розвитку лідерства. Ці методи 
передбачають виконання студентами-практикан-
тами складних завдань у лікарнях та інших органі-
заціях охорони здоровʼя під керівництвом досвід-
чених наставників.

В основі формування лідерських якостей, зо-
крема внутрішньоособистісної компетентності, 
лежать такі ключові особистісні навички, як са-
мосвідомість, саморегуляція, самомотивація й 
ефективна комунікація шляхом діалогу з іншими 
людьми. Успішні менеджери присвячують час 
осмисленню свого досвіду й використовують ці 
роздуми для спрямування своїх майбутніх дій і 
рішень. ТНМУ інтегрує важливі заходи з розвитку 
лідерства у свою магістерську програму з управ-
ління охороною здоровʼя, включаючи навчання 
шляхом реалізації складних професійних ролей 
і використання наставництва й коучингу для оз-
найомлення майбутніх менеджерів охорони здо-
ровʼя з різноманітними концепціями й підходами.

Висновки
Вивчення результатів наукових досліджень, 

що стосуються основних компонентів розвитку 
менеджерів, проведено з погляду професійної 
організації. ТНМУ відіграє ключову роль у надан-
ні різноманітних можливостей для формування 
лідерських якостей як для досвідчених, так і для 
молодих менеджерів у сфері охорони здоровʼя, 
використовуючи різноманітні методології розвитку 
лідерства.

Існує значна кількість доказів, що підтверджу-
ють значний вплив ситуаційного контексту, особ-
ливо в динамічному й дуже складному середови-
щі охорони здоровʼя, на формування необхідних 
управлінських компетенцій і методологій розвитку 
менеджерів, які використовуються для професіо-
налізації управління охороною здоровʼя в Україні. 
Нещодавні дослідження розглядають розвиток лі-
дерських якостей не лише як особистий розвиток, 
але й як соціальний процес, на який впливають 
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конкретні контекстуальні фактори й етап карʼєри 
керівника в галузі охорони здоровʼя.

Ми вважаємо, що методології підготовки ме-
неджерів мають бути спрямовані на формування 
лідера у сфері охорони здоровʼя, який має гли-
боке розуміння специфіки своєї діяльності й де-
монструє компетенції, яких очікує від нього галузь 
охорони здоровʼя. Ба більше, ефективні методики 
підготовки менеджерів мають більше шансів на 
успіх, якщо вони орієнтовані на розвиток практич-
них знань і підвищення здатності лідера адапту-
ватися й розвиватися у відповідь на виклики, що 

постають перед ним у поточному контексті охоро-
ни здоровʼя.

Використання різноманітних методів у формуван-
ні менеджерів покращує процес навчання менедже-
рів у сфері охорони здоровʼя, особливо якщо ці ме-
тоди покращують їхню здатність вирішувати складні 
організаційні питання й мислити стратегічно.

Перспективи подальших досліджень поля-
гають у подальшому тривалому спостереженні 
за формуванням лідерських якостей менеджерів 
охорони здоровʼя шляхом застосування різних 
програм і методик.
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PECULIARITIES OF FORMATION OF LEADERSHIP QUALITIES OF HEALTH CARE 
PROFESSIONALS AND HEALTH CARE MANAGERS
Yu. M. Petrashyk, L. V. Trushchenkova, I. V. Povrazhek 
І. Horbachevsky Ternopil National Medical University, Ternopil, Ukraine

Purpose: to investigate the peculiarities of the formation of leadership qualities of health care managers and 
health care managers.

Materials and Methods. We conducted a comprehensive study to examine the best practices used in Ukraine 
and some other countries in the field of leadership development among healthcare professionals and managers. The 
study used a mixed-methods approach, combining qualitative and quantitative analysis to gain a comprehensive 
understanding of the strategies and programs implemented in these countries.

Results. Training of managers is extremely important in the healthcare sector and in reputable professional 
institutions such as I. Horbachevsky Ternopil National Medical University. To understand the essence of healthcare 
leadership training, the environment plays a crucial role, as well as the approaches that should be used for individual 
and collective learning to increase the effectiveness of a healthcare leader. Incorporating different leadership 
development strategies and understanding of procedures improves the learning process for healthcare managers.

Conclusions. There is a considerable amount of evidence to support the significant influence of the situational 
context, especially in a dynamic and highly complex health care environment, on the development of the necessary 
managerial competencies and managerial development methodologies used to professionalize health care 
management in Ukraine. The researchers view leadership development not only as a personal development, but 
also as a social process that is influenced by specific contextual factors and the stage of a manager's career in 
the healthcare sector. Methodologies of managerial training should be aimed at forming a healthcare leader who 
has a deep understanding of the specifics of his/her activities and demonstrates the competencies expected by 
the healthcare industry. Effective methods of training managers are more likely to succeed if they are focused 
on developing practical knowledge and enhancing the leader's ability to adapt and develop in response to the 
challenges they face in the current healthcare context.

KEY WORDS: managers; leadership; leadership development; effectiveness; competencies.
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